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PHONG GD&DT NAM HQC 2012 - 2013
Mon: Hoa hge .
(Thoi gian lam bai 150 phut khong ké thoi gian giao dé )

PE CHINH THUC

( D¢ thi ¢6 01 trang )

Ciu 1 (2,0 diém): Hay can bang cac so do phan tng sau thanh phuong trinh
héa hoc:

a) Al + HNO3 -—> Al(NO3)3 + NH4NO3 + HQO

b) F682 + HQSO4 —> FCQ(SO4)3 + 802 + HQO

C) FeS + H,SO, —» FGQ(SO4)3 + SO, + H,0O

d) Fe:Oy + HNO; —  Fe(NOs;); + NO + H0
Ciau 2 (5,0 diém): Chi dung dung dich BaCl, va dung dich NaOH, bang phuong
phap héa hoc hiy nhan biét 5 dung dich mat nhin dé riéng trong mdi lo sau:
NaoSO4 . NaN03 . Mg(NO3)7 . MgSO4 . FGG\IO3)?

Cau 3 (3,5 dlem) T nhiing chat dd cho: KMnO,, Al, dung dich HCI, S va cac
diéu kién can thiét. Hay viét phuong trinh hoa hoc diéu ché cac chat: O, Cl,
H,, H>SO4.

Ciu 4 (5,0 diém): Hoa tan hoan toan 12,1 gam hdn hop bt CuO va ZnO can
100 ml dung dich HCI 3M.

a) Tinh thanh phan phan trim theo khdi luong cua mdi oxit trong hdn
hop ban dau;

b) Hiy tinh khéi luong dung dich H,SO4 nong d6 20% dé hoa tan hoan
toan hon hop cac oxit trén.

Ciu 5 (4,5 diém):

a) Tinh ndong do phan traim cua dung dich H,SO, néu biét rang khi cho
mot luong dung dich nay tac dung voi luong du hon hgp Na — Mg thi luong H,
thoat ra bang 4,5% khdi luong dung dich axit di dung;

b) Cho m gam hdn hop X gdom Fe va Cu tac dung véi dung dich HCI du
thu dugc dung dich Y, 10m/17 gam chat rin khong tan va 2,688 lit H, dktc.
Hoa tan hét m gam hdn hop X can t6i thiéu a gam dung dich H,SO4 98% (dic
néng) san pham khir duy nhét 1a khi SO,. Tinh a?

(H=1; S=32;0=16; Fe=56;Cl=35,5;Cu=64; Zn=65; Na =23; Mg =
24)
(Thi sinh dugc sir dung bang tuan hoan cac nguyén t6 héa hoc)

Can bg coi thi khong giai thich gi thém.
Hovaténthisinh................. i So bao
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Ciu 1(2 diém): Hay can bang cac so do phan tng sau thanh phuong trinh hoa hoc:

a) Al + HNO3 —> AI(NO3)3 + NH4NO3 + HzO

b) F682 + HzSO4 —> Fez(SO4)3 + SOz + HzO
C) FeS + H,SO, —» Fez(SO4)3 + SO, + H,0
d) FeXOy + HNO; — FG(NO3)3 + NO + H,0

Noi dung cén dat Piém
a. §Al+30 HNO; — 8AI(NO;);+3NH4NO; + 9H,0 0,5
b. 2FeS, + 14H,SOs — Fey(SO4); + 1580, + 14H,0 0,5
c. 2FeS +10 H,SO4 —>  Fex(SOy4); + 9SO, + 10 H,O 0,5
d.3Fe Oy +(12x — 2y) HNO3; —3xFe(NO3); +(3x — 2y) NO +(6x — y)H,O 0,5

Ciu 2(5 diém): Chi dung dung dich BaCl, va dung dich NaOH, bang phuong phéap héa
hoc hay nhan biét 5 dung dich mat nhan dé riéng trong moi lo sau: Na,SO4 , NaNO; ,

Mg(NO3)2 ) MgSO4 ) FG(NO3)2 .

N§i dung cén dat Piém

Lay mau thir, danh so thi ty. 0,25
Cho dd BaCl, vao cac mau tha. 0,25
DD néo xuat hién két tia 1a Na,SO,4 va MgSO4 (Nhém 1) : 0,25
BaCl, + MgSO4 —> Mng + BaSO, 0,5

BaC12 +Na2804 — 2NaC(Cl + BaSO4 0,5
Ba dd con lai 1a NaNO; , Mg(NOs), , Fe(NO3), (Nhom 2). 0,25
Cho dd NaOH vao tirng nhém. 0,25
- Nhém 1: Xuat hién két tia 1a MgSOy vi: 0,25

2NaOH + MgSO4 - Na2804 + Mg(OH)2 0,5
Con lai 1a Na,SOy 0,25
- Nhom 2:
C6 két tha trang mai 1a Mg(NOs), , tring xanh chuyén sang nau do la
FG(NO3)2 Vi 0,25




2NaOH + Mg(NO3)2 — 2NaNO; + Mg(OH)2
2NaOH + FG(NO3)2 —> FG(OH)z + 2NaNO;
4F€(OH)2 + 02 + 2H20 —> 4F€(OH)3

Con lai 1a NaNO;s

0,5
0,5
0,5

Cau 3(3,5 diém): Tir nhitng chat da cho: KMnO,, Al, dung dich HCI, S va cac dicu
kién can thi€t. Hay viét phuong trinh hoa hoc di€u ché cac chat: O,, Cl,, H,, H,SO,.

N§i dung cén dat Piém
2KMI]O4 - KzMIlO4 + MIIOz + 02 0,5
MnO, + 4HCI — MnCl, + CL, + 2H,0 0,5
2A1 + 6HCI —* 2AICL; + 3H, 0,5
S + 0O, —» SO, 0,5
2S0; + O, —» 2803 0,5
SO; + H,O —  H,S0, 0,5
2Al + 3H,SO0, —» Alz(SO4)3 + 3H, 0,5

Ciu 4(5 diém): Hoa tan hoan toan 12,1 gam hdn hop bot CuO va ZnO can 100 ml

dung dich HCI 3M.

a) Tinh thanh phan phan tram theo khdi lugng ciia mdi oxit trong hdn hop ban

dau.

b) Hay tinh khéi lugng dung dich H,SO4 ndng d6 20% dé hoa tan hoan toan hdn

hop cac oxit trén.

Néi dung cén dat Diém

S6 mol HCI : 0,3 mol 0,15
Goi s6 mol CuO, ZnO lan lugt 1a: x, ymol. (x,y>0) 0,10
PTHH: CuO + 2HCI —» CuCl;+ H,O 0,25
x mol 2x mol 0,25

PTHH: ZnO + 2HCI — ZnCl,+ H,O 0,25
ymol 2y mol 0,25

Lap duogc hé PT: 80x + 8ly =12,1 0,25
2x+2y =03 0,25

Giai hé duoc: x= 0,05 0,25
y=0,1 0,25

Vay: khoi luong CuO = 4g 0,25
Khdi lugng ZnO =8,1¢ 0,25
Thanh phan % theo khéi luong: % CuO = 33,06% 0,25
% ZnO = 66,94% 0,25




Hoa tan hoan toan hh oxit trén theo PTHH:

PTHH: CuO + HzSO4 —> CUSO4 + HzO 0,25
0,05 mol 0,05 mol 0,25

PTHH: ZnO + HzSO4_> ZIIC12 + HzO 0,25
0,1 mol 0,1 mol 0,25

Theo PTHH ta c6 tong s6 mol H,SO, 1a: 0,05 + 0,1 = 0,15 mol 0,25
Khéi luong H,SO04 1a: 0,15 . 98 = 14,7¢ 0,25
Khdi lugng dung dich H,SO, 1a: (14,7 . 100) : 20 =73,5 g 0,25

Ciu 5(4,5 diém):

a) Tinh ndéng d0 phan trim cua dung dich H,SO4 néu biét rang khi cho mot
lugng dung dich nay tac dung vdi luong du hon hop Na — Mg thi lugng H, thoat ra

bang 4,5% khdi lugng dung dich axit di ding.

b) Cho m gam hdn hop X gbm Fe va Cu tac dung véi dung dich HCI du thu
duoc dung dich Y, 10m/17 gam chat ran khong tan va 2,688 lit H, dktc. Hoa tan hét m
gam hdn hop X can tdi thiéu a gam dung dich H,SO4 98% (dic néng) san pham khir

duy nhat 1a khi SO,. Tinh a?

Néi dung cén dat Diém
a) (2,5 diém)
Goi khdi lugng dung dich H,SO, bang 100g 0,25
Khdi lugng H, thoat ra bﬁng: (100.4,5):100=4,5¢g 0,25
Goi khdi luong H,SO, bang x(g); 0 < x < 100 0,25
Thi khéi lugng H,O bang (100 —x) (g) 0,25
PTHH: 2Na + HzSO4 —> Na2804 + H2 (1) 0,25
PTHH: Mg + H,SO, — MgSO,+ H, (2) 0,25
PTHH: 2Na + 2H,0 —» 2NaOH+ H, (3) 0,25
Theo PT (1) va(2) tacod s6 mol H, bﬁng s6 mol H,S0, . 0,15
Theo PT (3) ta co s6 mol H, bﬁng 15 $6 mol H>O . 0,1
C6 PT vé khbi lugng H, thoatra ¢ ca 3 PT:
(x:98).2+(100—-x):18=4,5 0,25
Giai PT duoc: x =30 0,15
Vay C% H,SO, 1a: 30% 0,1
b) (2 diém)
PTHH: Fe + 2HCI —>FeCl,+ H, 0,15
0,12 mol 0,12 mol 0,1




Theo bai ra co khoi lugng Cu + khoi lugng Fe = m

0,1

Hay: 10m/17 +  (0,12.56) = m 0,15
Tinh duoc : m = 16,32 ¢g 0,25
Khéi luong Cu bang: 16,32 6,72 =96 g 0,15
S6 mol Cu: 0,15 mol 0,1
2Fe + 6H2$O4 —> Fez(SO4)3 + 3802 + 6H20 0,15
0,12 0,36 0,06 0,1
Cu +F€2(SO4)3 —»  CuSO4 + 2FeSO, 0,15
0,06 0,06 0,1
Cu +2H,SO, —» CuSO4 + SO, + 2H,0 0,15
0,09 0,18 0,1
Téng s6 mol H,SO, 1a: 0,54 mol 0,1
Vay a= (0,54 .98 .100) : 98 = 54¢ 0,15

Chu y: Hoc sinh ¢6 cach giai khac dap an nhung ding van duge diém t6i da.







